ГЛОССАРИЙ ТЕРМИНОВ,
 используемых в ФГОС ВПО
БАКАЛАВР

Бакалавр как квалификация – выдаваемый вузом диплом государственного образца, удостоверяющий приобретение студентом компетенций и результатов образования, подтвержденных в установленном порядке, соответствующих требованиям Федерального государственного образовательного стандарта и основной образовательной программы.

Бакалавр как степень – первая из многоуровневой структуры высшего образования, соответствующая всеобщей структуре квалификаций в Европейском пространстве высшего образования и характеризуемая в эквивалентах зачетных единиц, совместимых с ECTS, в объеме, как правило, 180-240 зачетных единиц

ВАРИАТИВНАЯ ЧАСТЬ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Разрабатываемая вузом динамичная часть основной образовательной программы, отражающая более полно его специфику и миссию, особенности взаимодействия вуза с конкретным рынком труда, национально-региональные требования, выраженные в результатах образования и компетенциях, направленных на их расширение или углубление.

ВИД ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
Методы, способы, приемы, характер воздействия на объект профессиональной деятельности с целью его изменения, преобразования.
ДИДАКТИЧЕСКАЯ ЕДИНИЦА

Структурная часть основной и/или дополни​тельной образовательной программы, представляющая собой некоторый логически упорядоченный объем содержания отдельной учебной дисциплины или имеющая междисциплинарный характер, направ​ленная на достижение студентом конкретных знаний, умений, навыков в целях освоения универсальных (общих) и/или предметно-специализированных (про​фессиональных) компетенций.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА
Целостный комплект учебно-методической доку​ментации, по своему содержанию находящийся за рамками основной образовательной программы, имеющий своей целью углубление и/или расширение компетенций и результатов образования по отношению к тем, которые установлены федеральными государственными образо​вательными стандартами и соответствующими им основными образовательными программами.

ИТОГОВАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АТТЕСТАЦИЯ

Устанавливаемая обязательная процедура оценки достижений студента, которые он призван продемонстрировать в части освоения компетенций и результатов образования, предусмотренных основной образовательной программой в рамках Федерального государственного образовательного стандарта для данной квалификации (степени) по соответствующему направлению (специальности) подготовки.

ЗАЧЕТНАЯ ЕДИНИЦА

Мера трудоемкости образовательной программы. (Мера учебной нагрузки (трудоемкости) студента, основанная на относительно объективном и постоянно уточняемом среднем количестве времени, необходимом для освоения типичным студентом некоторой части или всей образовательной программы, ведущих к достижению предусмотренных ими компетенций и результатов образования) 
КВАЛИФИКАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Документ государственного образца, выдаваемый высшим учебным заведением, удостоверяющий приобретение студентом компетенций и результатов образования согласно освоенным образовательным программам в пределах федерального государственного образовательного стандарта и продемонстрированных студентом (выпускником) на итоговой государственной аттестации.

КОМПЕТЕНЦИЯ
Способность применять знания, умения и личностные качества для успешной деятельности в определенной области. (Динамичная совокупность знаний, умений, навыков, способностей, ценностей и личностных качеств, необходимая для эффективной профессиональной деятельности, социальной активности и личностного развития выпускников вузов,  которую они обязаны освоить и продемонстрировать после завершения части или всей образовательной программы).
МАГИСТР

Магистр как квалификация – выдаваемый вузом диплом государственного образца, удостоверяющий приобретение студентом компетенций и результатов образования, подтвержденных в установленном порядке, соответствующих требованиям Федерального государственного образовательного стандарта и основной образовательной программы.

Магистр как степень – вторая из многоуровневой структуры, соответствующая всеобщей структуре квалификаций высшего образования в Европейском пространстве высшего образования и характеризуемая в эквивалентах зачетных единиц, совместимых с ECTS, как правило, 120-60 зачетных единиц тем, чтобы, основываясь на степени бакалавра, она составляла обычно 300) зачетных единиц, из которых по крайней мере 60 зачетных единиц  получены именно в пределах магистерской степени по выбранному профилю (специализации).

МОДУЛЬ
Совокупность части учебной дисциплины (курса) или учебных дисциплин (курсов), имеющая определенную логическую завершенность по отношению к установленным целям и результатам воспитания, обучения. (Система учебных занятий, отличающаяся содержательным, методическим, организационным, оценочным, технологическим и временнeq \o (ы;´)м единством, имеющая различную структуру учебного года  характер; учитывающая как дисциплинарный, так и междисциплинарный характер, учитывающая различную структуру учебного года, представляющая собой завершенную содержательную организационно-технологическую целостность).

НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ   
совокупность образовательных программ различного уровня в одной профессиональной области. (Совокупность образовательных программ подготовки бакалавров, магистров (специалистов) различных профилей, интегрируемых по основанию общности фундаментальной или специальной подготовки).
НАПРАВЛЕННОСТЬ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
Преимущественная сосредоточенность основной или дополнительной образовательных программ на освоение студентом (выпускником) определенных видов деятельности и отраженная в содержании образовательных программ.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ
Совокупность организационных форм, педагогических методов, инструментов, включая технические средства обучения, Интернет, социально-психологические, материально-технические ресурсы образовательного процесса, создающих комфортную и адекватную целям воспитания и обучения образовательную среду, содействующую освоению всеми или подавляющим большинством студентов необходимых компетенций и достижению запланированных результатов образования.

ОБЪЕКТ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
Системы, предметы, явления, процессы, на которые направлено  воздействие.

ОБЛАСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
Совокупность объектов профессиональной деятельности в их научном, социальном, экономическом, производственном проявлении.
ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА (БАКАЛАВРИАТА, МАГИСТРАТУРЫ)
Совокупность учебно-методической документации, включающей в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие воспитание и качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 

(Основная образовательная программа представляет собой системно организованный комплекс учебно-методических документов разного уровня, различные компоненты которого взаимодополняют и подкрепляют друг друга в целях достижения студентами интегрированного результата образования и компетенций).

ПРАКТИКА
Органичная часть образовательных программ, направленных на углубленное освоение студентами универсальных (общих) и предметно-специализированных (профессиональных) компетенций в максимально приближенных условиях к будущей профессиональной и социальной деятельности выпускников и позволяющая внести необходимые коррекции в процесс формирования интегральной готовности выпускников к трудоустройству.

ПРИМЕРНАЯ ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

Система учебно-методических документов, сформированная на основе ФГОС по направлению подготовки ВПО и рекомендуемая вузам для использования при разработке основных образовательных программ высшего профессионального образования в части: компетентностно-квалификационной характеристики выпускников; содержания и организации образовательного   процесса; ресурсного обеспечения реализации ООП; итоговой аттестации выпускников.

ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Содержательно-логический и технологический обоснованный набор дидактических единиц, сопровождающих учебно-методических документов и оценочных средств, отражающий состояние соответствующей области научного (теоретического и прикладного) знания, структурированный на основе дидактических принципов.

ПРОФИЛЬ
Направленность основной образовательной программы на конкретный вид и (или) объект профессиональной деятельности. (Совокупность основных черт какой-либо профессии (направления, специальности) высшего образования, определяющих конкретную направленность основной образовательной программы, состав ее содержания).

РЕЗУЛЬТАТ ОБУЧЕНИЯ

Усвоенные знания, умения, навыки и освоенные компетенции. (Результаты образования - демонстрируемые студентом (выпускником) по завершении образования и корректно измеряемые знания, умения, навыки и компетенции).
УЧЕБНЫЙ ЦИКЛ

Совокупность дисциплин (модулей) основной образовательной программы, обеспечивающих усвоение знаний, умений и формирование компетенций  в соответствующей сфере научной и (или) профессиональной деятельности.
САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ
Вид учебной деятельности студентов, приобретающий возрастающее значение в условиях освоения компетентностного подхода к высшему профессиональному образованию и означающий усиление вовлеченности студентов в образовательный процесс (в том числе под руководством преподавателя), ответственности за достижение установленных Федеральным государственным образовательным стандартов компетенций и результатов образования.

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

Род занятий, характеризующийся определенной целостной совокупностью видов деятельности в той или иной сфере экономики, науки, техники, искусства и т.д.

СОКРАЩЕННАЯ ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

Образовательная программа, уменьшенная по своим содержательным параметрам за счет корректного (обоснованного) учета результатов образования, полученных в рамках реализации профильных образовательных программ начального профессионального (на базе среднего (полного) общего) или среднего профессионального (на базе среднего (полного) общего) образования.

УСКОРЕННАЯ ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

Образовательная программа, направленная на более быстрое освоение требуемых федеральным государственным образовательным стандартом компетенций и результатов образования за счет индивидуализации образовательных траекторий, допускающей получение квалификации (степени) в укороченные сроки по сравнению с официально установленными.

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Сочетание организационных, технологических, педагогических, материально-техни​ческих, социальных, бытовых, информационных и кадровых факторов, способствующих освоению всеми или подавляющим большинством студентов компетенций и результатов образования, установленных федеральным государственным образовательным стандартом и основной образовательной программой.

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС ДИСЦИПЛИНЫ

Сочетание организационных, содержательных, методических, технологических параметров и оценочных средств для осуществления совместной деятельности преподавателя и студента.

УЧЕБНЫЙ ПЛАН

Структурно-содержательный и организационный проект образовательного процесса, удовлетворяющий требованиям личности, принципам предшествующих, сопутствующих и последующих содержательных связей, определяющий календарный график образовательного процесса, основные типы (виды) практики и аттестационных процедур, трудоемкость частей (элементов, компонентов) образовательного процесса в академических часах и/или зачетных единицах.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ СТАНДАРТ

Комплексная федеральная норма качества высшего профессионального образования по направлению (специальности) подготовки, включающая в себя:
· требования к результатам освоения основных образовательных программ;

· требования к структуре основных образовательных программ;

·       требования к условиям реализации основных образовательных программ.
